

# 国务院联防联控机制介绍基层医疗服务保障有关情况 医疗救治是当前疫情防控的工作重心

**本报综合消息** 12月15日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍基层医疗服务保障有关情况。

国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍,当前,疫情防控的工作重心从防控感染转到医疗救治。社区、农村是医疗卫生服务的最后一公里,家庭医生、乡村医生是群众健康的守门人。基层医疗卫生机构在推进感染者分级分类收治、风险人群健康监测管理、老人和孩子等重点人群医疗服务保障中发挥着重要作用。

要根据疫情形势、病情轻重、缓急程度等合理分配医疗资源,进一步提高服务效率和质量;强化重点人群的健康监测和服务保障,及时提供咨询指导;加强基层医疗卫生机构发热门诊设置,筑牢基层首诊的第一道防线。

国家卫健委基层卫生健康司司长聂春雷介绍,对高龄患基础疾病的老年人提供分类分级服务:第一类是一般人群,就是低风险的,对这类人群主要是要加强健康教育,没有接种疫苗的,要动员他们及时接种疫苗。第二类是次重点人群,这类人群要在一级服务的基础上,加强居家观察,及时提供用药指导,发现有基层解决不了的问题,就要及时转诊。第三类人群主要是风险比较高的人群,年龄比较大的、80岁以上的,而且有基础疾病的,不是很稳定,可能过去也没有加强免疫接种,对这类人群,发现有新冠的情况,就要进行评估,根据需要及时转到上级医院。

聂春雷表示,新形势下,对基层医疗卫生机构提出了新的要求和挑战。为了提升基层应对能力,主要从以下几个方面着手:一是各地的联防联控机制要切实发挥作用,动员各方力量支持社区和基层医疗卫生机构开展工作,形成疫情防控合力。二是

为基层医疗卫生机构配备必要的设备,加大对基层医疗卫生机构必备药品和抗原的配备。三是切实增加基层人力,短期内可通过二三级医院下派基层、招募近五年内退休医务人员以及将在其他岗位的卫生专业技术人员充实到基层医疗卫生机构。同时要切实发挥家庭医生的作用,推进重点人群签约全覆盖,确保有需求时能联系到家庭医生。四是积极发挥医联体医共体牵头医院作用,加强对其成员单位发热门诊(门诊)建设运行的技术指导。统筹医联体内人员调配,畅通双向转诊通道,加强对基层的

技术支持、培训、指导和质控。

截至2022年10月底,全国乡镇卫生院和社区卫生服务中心共建成发热诊室(门诊)1.94万个,占基层医疗卫生机构的45%。另外,建设具有预检分诊功能的发热哨点2.2万个,占比是52%。

聂春雷介绍,随着新冠防控措施的不断优化完善,正在指导各地加快推进发热诊室(门诊)建设,通过改扩建发热哨点,购置预制板房等多种方式,加快提高发热诊室(门诊)的设置率。到2023年3月底,各地基层医疗卫生机构发热门诊(门诊)要达到90%。

## 世卫组织说有望在明年宣布 新冠疫情不再构成全球卫生紧急事件

**新华社日内瓦12月14日电** 世界卫生组织总干事谭德塞14日表示,有望在明年某个时候可以宣布新冠疫情不再构成全球卫生紧急事件。

谭德塞当天在新闻发布会上宣布,2023年1月世卫组织紧急委员会将开会讨论新冠疫情不再构成紧急事件的判断标准。

2020年1月30日,世卫组织宣布新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”,这是世卫组织依照《国际卫生条例》所能发布的最高级别警报。

谭德塞同时表示,新冠病毒并不会消失。他说,新冠病毒将继续存在,所有国家需要学会将其与其他呼吸道疾病一起管理,包括流感和呼吸

道合胞病毒引发的疾病,它们目前也在许多国家密集传播。

谭德塞强调,新冠大流行给人们最重要的教训之一是,所有国家都需要加强公共卫生系统。此外,还需要大幅加强各国间合作。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安提醒,目前仍不清楚新冠病毒的所有特征,包括其未来将如何演变,而这种不确定性造成更多风险。他认为新冠病毒感染很可能仍将是一种全球性现象,感染人数因季节、地理位置、人口迁移等因素而时高时低。他表示,在世卫组织总干事宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”之前,还需要平衡考虑各种因素。

## 包振民、姜滨获省科学技术最高奖

**本报综合消息** 12月15日,山东省人民政府发布《山东省人民政府关于2022年度山东省科学技术奖励的决定》。

根据《山东省科学技术奖励办法》规定,经省科学

技术奖励评审委员会评审、省科学技术奖励委员会审定和省科技厅审核,省政府决定,授予中国海洋大学包振民、歌尔股份有限公司姜滨省科学技术最高奖;授予山东财经大学李娜等10人省科学技术青年奖。

## 潍坊年度进出口值 首次超过3000亿元

**本报讯** (潍坊日报社全媒体记者 刘伟) 据潍坊海关统计,前11个月潍坊市外贸进出口总值3121.5亿元人民币(下同),实现历史性突破,年度进出口值首次超过3000亿元。进出口总值居全省第3位,比去年同期(下同)增长35.2%,高于全省外贸整体增速21.7个百分点。其中,出口2272.7亿元,增长42.5%;进口848.8亿元,增长19%。

今年以来,潍坊市外贸进出口克服多重压力,外贸保稳提质措施激发新动能,有力推动了市外贸进出口规模突破3000亿元。

一般贸易对进出口增长贡献度近5成,保税物流占比提升。前11个月,潍坊市一般贸易进出口1816.6亿元,增长28.1%,占同期全市进出口总值的(下同)58.2%,对全市进出口增长贡献度达49%;加工贸易进出口781.5亿元,增长42.7%,占25%;保税物流进出口520.1亿元,增长53.7%,占16.7%,占比提升2个百分点。

民营企业占比超8成,外商投资企业增速高于整体。民营企业进出口2609亿元,增长33.4%,占83.6%,拉动全市外贸进出口增长28.3个百分点。外商投资企业进出口456.4亿元,增长47.3%,增速高于整体12.1个百分点,占14.6%;国有企业进出口56.1亿元,增长29.4%,占1.8%。

东盟、美国、拉丁美洲为拉动进出口增长的主要动力。前11个月,潍坊市对东盟、美国、拉丁美洲分别进出口609.6亿元、497.6亿元、273.1亿元,分别增长79.9%、60.3%、57.9%,合计总值占全市的44.2%,拉动全市进出口增长24.2个百分点。对欧盟、日本、韩国增速低于全市整体,分别增长31.6%、8.2%、2.5%,合计占22.5%。同期,对“一带一路”沿线国家进出口1122.7亿元,增长64.3%,占36%;对RCEP其他成员国进出口1080.6亿元,增长40.5%,占34.6%。

机电产品、有机化学品出口保持快速增长。前11个月,潍坊市机电产品、有机化学品分别出口1013.3亿元、206.7亿元,分别增长54%、82.7%,分别占同期全市出口总值(下同)的44.6%、9.1%,合计拉动我市进出口增长28.2个百分点。同期,劳动密集型产品出口430.7亿元,增长11.8%,占18.9%;农产品出口123.5亿元,增长16.4%,占5.4%。



## 让“私家侦探”走出灰色地带

□本报评论员 宋玉璐

近日,重庆市江北区人民法院宣判一起侵犯公民个人信息案,4名被告人分别被判处有期徒刑3年8个月至8个月不等有期徒刑,并处罚金。该案再次给一些以“商务调查”之名,行侵犯公民个人信息之实的“私家侦探”,敲响了法律警钟。目前,“私家侦探”尚未被我国法律认可。但近几年来,各类冠以“事务调查中心”“事务调查所”名称的公司越来越多。

据《工人日报》

在我国,“私家侦探”尚未被法律所认可。只有经工商注册登记的调查类公司,才具有合法的市场主体身份。也就是说,这一行业中存在有相当一部分“侦探”从业者处于灰色地带,若是法律意识淡薄,极有可能越过红线,走上违法犯罪的道路。

山西曾发生过一起骇人听闻的刑事案件,丈夫雇佣“私家侦探”调查妻子行踪后对其进行谋杀。最终,案件以该男子犯故意杀人罪伏法,而涉事的“私家侦探”也受到法律制裁。当亲密

关系里充满怀疑与猜忌,这些“私家侦探”的所谓“证据”更是为委托人不理智的愤怒火上浇油,从而促成了悲剧的发生。

据企查查平台数据显示,截至2021年12月,全国咨询与调查行业企业约23万余家,民间调查需求的增长促使“私家侦探”队伍正在悄然壮大,然而要对这一新兴行业进行正确引导,使其健康向上地发展却实非易事。

我国法律规定,只有特定的国家机关及其工作人员才具有侦查权。面对“私家侦探”鱼龙混杂的行业乱象,我们不能坐视不理,要敦促调查类公司行业尽快明确从业资质。此外,更要确保无论何时,“私家侦探”都要以遵守法律法规和社会公序良俗为前提开展调查行动,划定好权力边界,不能承接非法业务,更不得侵犯公民个人信息和隐私权。

“法无禁止即可为”绝不代表法律有空子可以钻,针对“私家侦探”相关违法案件,相关部门要加大处罚力度,对心存侥幸的委托人和“侦探”形成强有力的震慑,才能捍卫公民的个人信息安全,维护公民的个人隐私和尊严,绷紧“私家侦探”心中的法律红线,让他们耳畔警钟长鸣。

青州市宏源国有资产经营有限公司位于青州市弥河镇国家能源海洋核动力平台冷源系统产业园房屋建筑物、配套附属及土地使用权挂牌(竞价)出让公告

青州市宏源国有资产经营有限公司位于青州市弥河镇国家能源海洋核动力平台冷源系统产业园房屋建筑物、配套附属及土地使用权项目通过潍坊市公共资源交易中心青州分中心采用网络竞价方式进行第二次公开出让,现将有关事项公告如下:

一、项目编号: CQJY-QZ-2022-0035

二、项目名称:青州市宏源国有资产经营有限公司位于青州市弥河镇国家能源海洋核动力平台冷源系统产业园房屋建筑物、配套附属及土地使用权。

三、标的资产内容:青州市宏源国有资产经营有限公司位于青州市弥河镇国家能源海洋核动力平台冷源系统产业园房屋建筑物、配套附属及土地使用权,包含以下资产:

(一)土地使用权:国有土地使用权面积71250平方米,使用权性质:国有出让;用途:工业用地;使用年限:2019年9月2日至2069年9月1日。

(二)房产: 1.工业办公楼区域:北办公楼房屋建筑面积6281.10平方米,房屋结构框架结构,房屋总层数5层,于2018年停工,配套、安装均未完工。

2.南办公楼房屋建筑面积4354.80平方米,房屋结构框架结构,房屋总层数4层,于2018年停工,配套、安装均未完工。

3.北车间区域:房屋建筑面积29965.08平方米,房屋结构钢结构,房屋总层数1层,于2018年停工,配套、安装均未完工。

4.南车间区域:房屋建筑面积30005.00平方米,房屋结构钢结构,房屋总层数1层,于2018年停工,配套、安装均未完工。

标的资产整体出让,挂牌(竞价)起始价合计6800万元,竞拍保证金2000万元。

四、意向受让方资格

1、意向受让方须依法设立并有效存续的企业法人,不接受联合体参与竞拍。

2、意向受让方须信誉良好没有失信记录。

五、申购须知

1、凡有意参加竞买者,请于2022年12月13日至2022年12月19日登录潍坊市公共资源交易中心青州分中心网进行注册申购,详情见《青州市